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etsidtalouden tarjoama ansioty6 on suurelle osalle maamme maa-
laisviestostd vilttdmaton toimeentulon edellytys. Etenkin syr-
jaisilla saloseuduilla kavisi elaminen nykyééin ilman metsé- ja uitto-
toiden antamaa palkkatuloa mahdottomaksi. Maanviljelys on metsi-
rikkaimmilla seuduilla vield siksi vahiisti, ettd se antaa viestélle
tyota ja elatuksen ainoastaan osan vuodesta ja loppuaika tullaan
toimeen metsdtyoansioiden varassa. Metsédtoiden kausittainen esiin-
tyminen aiheuttaa, ettei maahamme ole padssyt muodostumaan
varsinaista, jatkuvasti metsétyolld elavaa ammattityoviestod muuta
kuin nimeksi. Téstd huolimatta on metsdatydammattitaito maalais-
véeston keskuudessa kuitenkin yleensd korkealle kehittynyt. Tédma
el kuitenkaan merkitse sité, etteikoé tyotaitoa ja samalla myoés tyo-
saavutuksia voitaisi vield huomattavasti parantaa. Yhtend keinona
tdmén tuloksen saavuttamiseksi on oikeudenmukaisen ja
vaihtelevaa tyovaikeutta vastaavan palk-
kauksen jd1r jestdminen. Mainitulla kysymykselld on myos
suuri merkitys metsidtaloudelle yleensd. On nimittdin huomattava,
ettd sitdi mukaa kun palkkaus jéarjestyy erilaatuisille ja erikokoi-
sille metsille niiden todellisuudessa aiheuttamaa tyovaikeutta vas-
taavaksi, vakiintuu myds oikea Kkésitys puiden vaihtelevasta ar-
vosta, ja metsdanhoito sekd metsdnarvolasku saavat tiaten oikean
perustan, jota vailla ne toistaiseksi suurin piirtein ovat. Seuraavassa
tarkastetaan lahemmin edelld mainittua kysymystda metsatyopalk-
kauksen jérjestelystd sahatukkien teko- ja ajopalkkoja silmélla
pitéen.
Kasityksen saamiseksi siitd, miten sahatukkien teko- ja ajopalk-
kaus nykyisin on maassamme jirjestetty, on aluksi lyhyesti kiytavi
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lapi kaytdnnossad olevat palkkaustavat eri puolilla maatamme. Ylei-
sené piirteend sahatukkien teolle ja ajolle on se, ettd tyo poikkeuk-
setta suoritetaan urakkatyoné. Palkkaus perustuu kuitenkin eri osissa
maata sangen vaihteleviin mittayksikkoihinja onse myos tyovaikeutta
silmélld pitden suuresti vaihteleva. Mainituissa suhteissa voidaan
maa jakaa kuitenkin verraten selvisti toisistaan eroaviin palkkaus-
alueisiin. — Pohjoisesta aloittaen késittdd ensiméinen tukin latva-
kuutioon perustuvaa palkkausta kiyttdavd alue suunnilleen Oulun
ladnin alueen. Sama palkkausperuste on kuitenkin véhitellen ruven-
nut leviaméaan pitkin itdistd rajaseutua, niin etté sitd esiintyy osit-
tain kaytdnnossd etelddn mentédessd aina Suojiarvelld asti. Tamin
palkkausperilsteen mukaan maksetaan tukin teosta seki ajosta palkka
tukin latvakuution perusteella ollen palkka kaikille tukeille kuutio-
jalkaa kohden sama. Talldistd palkkausperustetta kiytettiessi jai-
vit siis kaikki tyovaikeuden vaihtelut kokonaan huomioon otta-
matta ja on se siis oikeudenmukainen ainoastaan silloin, kun jokainen
tyontekija joutuu késitteleméin keskiméarin samanlaisia puita. Niin
el kuitenkaan kéytdnnossé yleensi tapahdu. Metsien ja puiden laatu
on nimittéin siksi vaihteleva, ettd nykyista tyon jarjestelya kaytet-
tdessd on mahdotonta tasoittaa eri tyontekijoiden osalle joutuvia
metsdosuuksia. Tyostd saavutettu ansio muodostuu titen epétasai-
seksi ja jad sen suuruus riippuvaksi siitd, millaista metsaid vleensi
ajetaan ja millaisen palstan kukin onnistuu saamaan. Nykyinen palk-
kaus ensimiiseltd Kkilometrilta ajettaessa on 70 pennid latvakuutio-
jalalta kuorimattomille tukeille ja jactaan se kahtia teko- ja ajomie-
hen vililld. Matkan jatkuessa kohoaa maksu 10 pennié j*-kilometrilti
tullen tdmé korotus kokonmaan ajomiehen hyviksi. Palkanjaon
teko- ja ajomiehen vililla maarda tyonantaja ja on edelld mainittu
jakotapa poikkeuksetta kiaytannossa.

Toisen palkkausperusteensa vuoksi selvisti ympéristostiin eroa-
van alueen muodostaa Pielisjarven vesistoalue. Palkka maksetaan
talla alueella tukkien teosta ja ajosta juoksujalalta. Juoksujalka-
maksu vaihtelee tukkien latvaldpimitan perusteella. Seuraava tau-
lukko esittaa erdsta kaytannossi olevaa taksaa.
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Taulukko I. Tukkipuu.

|

3 ;47‘ L5 56

| 1 1
Tukin paksuus | 01 | 1-2 | 23 } | 6—7 |
tuumaa - km km | km \ km | km | km | km
Pennida julksujalalta
5" 13 15 , 17 19 21, 23 25 ‘
6" 11 16 | 18 20 22 ‘ 24 26 §
7" 16 18 20 22 21 ‘ 26 28
8" 19 22 | 25 28 31 34 37
9" 22 25 28 31 34 \ 37 10
10" 26 29 32 35 38 4 14
11" 320 33 | 36 39 12 | 45 18 -
12" Co34 38 12 16 50 | 54 58
13" ‘ 38 12 16 20 54 | 58 62
14" | 42 16 50 Y| 58 1 62 66

Taulukossa olevat hinnat esittivit palkkausta kuorituille tukeille
sekd ajosta ettd teosta. Palkan jako teko- ja ajomiehen vililla on
tyoldisten itsensd méarattiavissd. Kéaytannossa tapahtuu se yleisesti
siten, etta tekija saa 0—1 km matkalta 60 9,, 1—2km 55 9%,2—3 km
50 %, 3—1 km 15 9, 1 -5 km 40 %, 56 km 35 9, lopun jaidessa
ajajalle.

Kéaytetyssd palkkauksessa tulee tukkien koosta riippua tyo-
vaikeus voimakkaasti huomioon otetuksi. Muita tyévaikeuteen vai-
kuttavia tekijoité ei palkkauksessa kuitenkaan ole otettu huomioon.
Esimerkiksi puulaji, oksaisuus sekd metsdnvikanaisuus ja tiheys jaa-
vit kokonaan huomiota vaille.

Edelld mainittujen palkkausalueiden lisdksi muodostaa jélelld
oleva osa maatamme yhtendisen tukkikappaleperustaista palkkausta
kivttavin alueen. Palkkaus télla laajalla alueella on sangen vaihte-
leva. Yleensi jarjestetdadn kappalepalkka verraten vapaasti harkinnan
perusteella. Huomioon otetaan kuitenkin puiden suuruus sekid ajo-
matkan pituus, osittain myds puiden koosta riippuva tyovaikeus.
Esimerkkinid mainittakoon, ettid Kymijoen vesistolld keski-Suomessa
ovat tyonantajat kappalepalkkojen jérjestamisessi talvella 1933-—34
kiyttineet perustana seuraavaa Kuutiohinnoittelua ensi kilometrilta
ajattaessa
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Matkan jatkuessa on korotus kuutiojalkaa kohden kilometrilta
—:06 — —:07. Palkan jakaminen ajo- ja tekomiehen vélilld on tyo-
laisten itsensé jirjestettdvissa, mutta on tyonantajien taholta pyritty
vakauttamaan samaa jakotapaa kuin aikaisemmin on esitetty kay-
tettdvén Pielisjarven seudulla.

Tukin teko: Puunlaatu: normaalisesti oksainen kuusi tai oksaisehko minty.
Metsiatiheys: 350 tukkikappaletta (17—19j keskimitta) ha:1ta.
Maastosuhteet: Normaaliset.

Tyobaika minuuteissa: 3.5 min/kpl, 1.2 min/todell. j*

Normaalisesta poikkeavissa olosuhteissa tehdaan tyoaikoihin seuraavat
muutokset:

i Kappale-aikaan Kuutiojalka-aikaan

lisdys f viahennys lisdys vahennys

| \ min. | min. ‘ min. | min.

" Puulaatu: l

\ Oksaton kuusi .......... | — | — | — L 01—0.2

: Oksaisehko kuusi ........ E — — [ 0.2—0. -

: Hyvin oksainen kuusi .... | — — | 0.5—0.s ‘- -
Oksaton méanty .......... | — = — | 02—0u3
Oksikas manty .......... 1 — — . 0a4—0. -

Metsan tiheys: | i
Hyvin tihed ............ v — 0.4—0.8 — | —
HAPVA . v st oos v sn s onas s o 01 — | —- —
Hyvin harva ............ | 2—=3 | — ;

| |

Maasto: I | o

Hyvin kivikko .......... | 0.6—1.5 — - | —
» jyrkka rinne ... ... | 15—2 S ‘ e

Ilmastosuhteet: ‘ ] . ‘ )

Syvi lumi (yli 31) ........ | 0s—15 | — —_ —

1 Vert. Praktisk Skogshandbok siv. 132.
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Naapurimaassamme Ruotsissa kiytetyistd palkkausjirjestelmista
mainittakoon, ettd n.s. Sundsvallin dyri- ja kyynird maksuperuste
on periaatteeltaan sama kuin Pielisjdrven juoksujalkataksa. Ver-
rattaessa eri vahvuisten tukkien pituusyksikkopalkkoja eri matkoilta
ajettaessa ovat ne myoskin v. 1933-——34 Pielisjarven taksaan verraten
suhteellisesti aivan samat.

Pisimmiille kehitettyni ruotsalaisena palkkasysteemini esitetti-
koon metsianhoitaja E. W. RoxgEn, tydaikatutkimuksiin perustuva,
kaksoisaika- ja kaksoispalkkasysteemi. Sen mukaan méadratdian
palkan suuruus kiytetyn tydajan perusteella siten, ettd osa tyoajasta
riippuu tukkikappaleiden maééristé, osa tukkien todellisesta kuutio-
madrastd. Taulukko siv. 6 esittdd kuorimattomien tukkien tekoon
kuluvaa aikaa minuuteissa normaaliolosuhteissa, jotka ovat seuraavat:

Tukkien ajo: Normaaliolosuhteet. Metsadn tiheyssama kuin edella.
Maasto: kohtalaisen hyvi varsitie, tasaisesti myo6tédinen.

Lumisuhteet: normaalit. — Vahintdin 4 hevosta varsitiella.
Tybaika | Tydaika min./j3 eri km:1ta ajettaessa.
minuutti . - ———
kappaleelta 1 2 3 | 4 5 6 7 | 8 9 | 10
i ‘ Z | ‘ | | !
{ | ‘ «
1a | 1a | 12 | 1s | 15 | 1.8 | 2a 24 | 2.7 | 3.0 | 3s |

Olosuhteitten poiketessa normaalista tehdaén edella oleviin aikoi-
hin seuraavat korjaukset:

Kappale-aikaan Kuutiojalka-aikaan

lisdys vahennys lisdys vahennys
min. min. | min. min.

- Metsédan tiheys: ‘
| Tihed metsd .............. — | 0203 — =
Harva metsa .............. | 0.3—0.6 — | e ‘ -
Hyvin harva metsa ........ | 0.s—1s | — ‘ -— —

- Maasto: i
Vaikeassa maastossa lisit#dan|
todellista matkaa 1—2 km 1 — — - o
| Varsitiet:
\ Erittdin hyvat ..............  — . — 510 9
| Huonohkot ................ ‘ e = 110—15 9, .
| Huonot .................... — [ — 20 9, -

! Varasto paikka huono 0.1 0. — 0. —-
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Edelli esitettyjen taulukkojen avulla méédratiain tyoaika kappa-
letta ja kuutiojalkaa kohden seka tekijalle etta ajajalle. Mddraaméalla
heidéin piiviansionsa suuruus lasketaan heidén palkkansa minuutissa
ja kertomalla tydajat minuuttipalkalla saadaan médrityksi urakka-
palkkaus kappaleelta ja kuutiojalalta.

RonGEn palkkasysteemin etuna on se, etté sitd kiytettiessi tulee
tukkien suuruudesta riippuva tyohankaluuden vaihtelu yksinkertai-
sella tavoin huomioon otetuksi seka se, ettd normaalisesta poikkea-
vissa olosuhteissa on palkkaukseen helppo tehdé tarpeelliset korjauk-
set niin, ettd ansio pysyy suunnilleen vakiona.

Edelld on lyhykiisyydessiddn esitetty meilld sekd naapurimaas-
samme Ruotsissa kiytdnnossé olevia palkkaustapoja tukkienteossa
ja- ajossa. Yleisend arvosteluna palkkauksen jérjestelystd on mainit-
tava, ettd metsiatyopalkkausasiassa Ruotsissa on Roxgen tutkimuk-
sen ansiosta piidsty meitd edelle. Koska kuitenkin metsédtyopalkko-
jen jarjestely oikeudenmukaiselle kannalle, on metsitalouden kehi-
tyksen kannalta erittdin suurimerkityksellinen ja néin ollen olisi
toivottavaa, ettd palkkausolot myods meilld kehittyisivit, esitetdén
seuraavassa tukkien teon ja ajon palkkausperusteet, joiden mu-
kaista palkkausta kiytettdessd metsityoansiot tulisivat todellisesta
tyovaikeudesta riippuviksi. Seuraava esitys perustuu niihin tyo-
tieteellisiin tutkimuksiin, joita allekirjoittanut on suorittanut tuk-
kien teossa ja ajossa esiintyvin vaihtelevan tyovaikeuden selvitta-
miseksi.

Ruotsalaisen Roncen kehittdmaia palkkaustapaa esimerkkini
kidyttien ehdotetaan palkkausperusteeksi »r un k o-k u u tion.
RonGen kiyttiméd kappale-kuutioperuste einimittdin ole tiysin
oikeudenmukainen, silli maksettaessa huomattava osa palkasta
tukkikappaleluvun perusteella joudutaan vaihtelevissa olosuhteissa
epioikeudenmukaiseen lopputulokseen, syystd ettd suuri osa tuk-
kien teko- ja ajotyostd kohdistuu tukkirunkoon eikd tukkikappa-
leeseen, joten viimemainittua ei siis voida pitdéd oikeudenmukaisena
osapalkkauksenkaan perusteena. Oikeudenmukaisen palkkausjér-
jestelmien kehittdminen perustuu siihen, ettd tyossi esiintyvien eri
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tyovaiheiden osuus kokonaistulokseen otetaan huomioon ja palk-
kaus jérjestetiidin sellaiseksi, ettd mahdollisimman monien tekijoiden
vaikutus tulee palkkauksessa huomioiduksi ja vaikutuksen miiri
perustetaan sellaisiin argumentteihin, etta ne kiyténnéssi on helppo
médriata. Roncen kehittdmi, yleisiin palkkausperusteisiin nihden
aivan ensiluokkainen jérjestelmd, perustuu tyoaikatutkimuksiin,
jolle etukiteen oli tutkijan puolesta asetettu mééritty rajoitus ja
paamadré, joten kaikki tukkien teossa ja ajossa huomioonotettavat
tekijat eivit tutkimuksessa ole kiyneet erikoisemmin esiin ja tésté
seikasta osittain johtunee, ettd tukkikappale on joutunut osapalk-
kauksen perustaksi ja koko palkkausjirjestelma talta osalta heikosti
perustelluksi.

Tamén vuoksi, viaheksymaitti uranuurtajan ansioita oikeuden
mukaisen tukkien teko- ja ajopalkkauksen kehittimiseksi, esitetéin
seuraavassa perusteet tukkien teko- ja ajopalkkojen maksamisesta
runko-kuution perusteella.

Metsityopalkkausperusteita jéirjestettidessd on yleensi aina otet-
tava huomioon, paitsi tybansion oikeudenmukaista jakautumista,
ensiksi se, ettd palkkausperusteet ovat mahdollisimman yksinkertai-
set, toiseksi, etta palkkausta’jéirjestettéiessé vaihtelevissa olosuhteissa
huomioon otettavat seikat voidaan ilman suurempaa vaivaa varmuu-
della todeta ja kolmanneksi se, ettd tilitys palkkausperusteen mukaan
on mahdollisimman vahétéinen ja selvd. Kaikissa niissi suhteissa on
runko-kuutiopalkkausperuste tédysin kiytéinnéssi olevien palkkaus-
perusteitten kanssa kilpailukykyinen ja ansion oikeudenmukaiseen
jakautumiseen ndhden huomattavasti niita edella.

Tukkien teko- ja ajotyéhon sen nykyisessid muodossa ottavat osaa
miehet ja hevoset. Luonteeltaan ovat teko- ja ajotyd huomattavasti
toisistaan eroavia. Tamén vuoksi onkin niitd kisiteltivi erikseen,
vaikkakin pyrittéisiin samoihin palkkausperusteisiin molemmissa
toissd. Aluksi tarkastetaan tukkien tekoa. Tukkien valmistustapaan
nidhden on huomattava, ettd kidytannossa toisinaan tukit jitetddn
kuorimatta, toisinaan ne taas kuoritaan. Tissd kirjoitelmassa tar-
kastetaan kuorimattomien tukkien tekoa ja ajoa.
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10 Ilmari Vuoristo 40 .20

Oikeudenmukaista palkkausta jarjestdessi on palkkausperusteena
kaytettivi sitd aikaa, miké kuluu erilaatuisten sekd eri kokoisten pui-
den tukeiksi tekoon. Allekirjoittajan suorittamien tyoaikatutki-
musten perusteella on kuorimattomien méntytukkien tekoon kulu-
valle ajalle saatu seuraava kaaval:

1) T=70.s +%,;[17.59 Y V—1+23474+20L + K, (21 V + 13)] + &+ 1y, jossa
T = aika min/100 latvakuutiojalkaa kohden.

V = rungon kuutio j* tukeiksi tehdyn latvakuution mukaan.

L = metsan harvuusluokkia vastaava lukuarvo (1, jos hehtaa-

rilta hakataan noin 45 runkoa, 2, jos hehtaarilta hakataan

noin 20 runkoa, 3, jos hehtaarilta hakataan noin 10runkoa).

K, = kerroin, jonka suuruus riippuu puiden oksaisuudesta, siten

etta:

K, = 0.3, jos puiden oksaisuusluokka on I
K, = 1.0 » » » y 11
K, =20 » » » » III
K =258 » » » » IV

ly = lisiaika riippuen metsin viallisuudesta.
l, = tyon kestdessd lepoon kiytetty aika.

Tarkasteltaessa edellistd kaavaa huomataan, ettd sen oikea puoli
muodostuu useammista termeisté, joista toisten suuruus riippuu run-
gon latvakuutiosta, jotavastoin toiset ovat siitd riippumattomia.
Aika T merkitsee tukkien tekoon kéytettya aikaa latvakuutiota koh-
den. Kertomalla lausekkeen molemmat puolet rungon kuutiolla (V)
saadaan tyoaika runkoa kohden ja saa lauseke talléin muodon

2) T,=7005 V + 1700 )V —1 + 2347 +20L + 218 K, V +
BBK, + V(4 +1)

3) T,= V (7045 + 218 K, +1; +1y) + 1759 YV—1 + (2347 +
20L +13K,)

1 Vert. I. VuorisTo, Sahateollisuuden tyotehotutkimuksia. III. Tukkien

teko ja -ajo Perid-Pohjolan mantymetsissd. 1933.
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Viimeisen lausekkeen oikeanpuoleiset termit ovat jérjestetyt
siten, etté ensiméisen suuruus riippuu suoranaisesti rungon suuruu-
desta (V), toisen suuruus nelidjuurilausekkesta 3/V 1 ja kolmas
on rungon suuruudesta riippumaton. Kiytdnnon kannalta katsoem
merkitsee edellinen sitéd, ettd runkoa kohden kiytetty tyoaika riip-
puu osaksi ‘rungon suuruudesta osaksi muista tekijoistd. Oikeuden-
mukaisen palkkauksen tulisi myos riippua samoista tekijoista kuin
mistd tyodajan menekkikin riippuu. Esitetty lauseke on kuitenkin
lilan monimutkainen voidakseen sellaisenaan palvella kaytantoa,
vaan on sitd koeteltava sopivasti yksinkertaistuttaa. Ensinndkin on
juuri lauseke poistettava. Lausekkeen muihin termeihin n#ihden
on juurilausekkeen sisaltava termi suuruudeltaan verraten pieni ja
koska sen suuruus vaihtelee ainoastaan neli6juurisuhteessa rungon
kuutiovaihteluihin, ei tehda merkittidvaa virhettd, vaikka otaksu-
taan, ettd termi on suuruudeltaan vakio ja juurilausekkeen arvo
madritddn otaksumalla rungon Kkeskikuutioksi 10 j3. Talloin tulee
koko termin arvoksi 52.77. Viimeiseksi, rungon kuutiosta riippumatto-
maksi termiryhméksi saadaan tillin 287.4z 4+ 20 L + 13 K. Termi-
ryhmén arvo riippuu siis metsdn harvuudesta (L) sekd oksaisuus-
luokasta (K ). Miten suuri vaikutus metsin harvuudella ja oksaisuu-
della on termiryhmin arvoon nidhdédin tarkastamalla, miten paljon
termiryhmén arvo muuttuu vakioitten L ja K, vaihdellessa kéytén-
nossé esiintyvissi rajoissa. Metsdn harvuutta kuvaava vakio L voi
saada arvoja 1—3, joka vaihtelu vastaa hehtaarilta kaadettavan
runkoluvun vaihtelua 10—45. Kayténnossé ei 10 runkoa vihempéaa
yleensd normaalioloissa hehtaarilla hakata ja runkoluvun noustessa
yli 45 ei vakion suuruus endé pienene alle yhden, silld siirtyminen
puulta toiselle vie aina tyokalujen kokoamisen vuoksi aikansa. Termi
20 L voi siis saada kdytdnnossa raja-arvot 20 ja 60. Verrattuna koko
termiryhmén arvoon on siis vaihtelu huomioon otettavan suuri, joten
termié ei ilman suurempaa virhetti voida pitad vakiona. Termin
13 K, suuruuden médrdéva vakio K, voi kiytdnnossd saada arvoja
0.54—2.80, joka vaihtelu vastaa puiden Kkarsimisvaikeutta oksatto-
masta minnystd oksikkaaseen kuuseen eli toisin sanoen kaikki ne
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12 Ilmari Vuoristo 40.29

vaikeusasteet, joita puiden karsimistyossé esiintyy. Termi vol néin
ollen saada raja-arvot 7 ja 36.«. Raja-arvo 36.1 esiintyy vain erittiin
oksaisilla kuusilla ollen vastaava arvo ménnyilla 26.6. Keskiarvoista
oksaisuutta vastaavasta arvosta 13 poikkeaa terminarvo siis tavalli-
suudessa — 6 ja -+ 14 ja poikkeustapauksissa + 23.«. Rungon kuu-
tiosta riippumattoman termiryhmén arvoon néhden eivit poik-
keukset ole vallan suuret, mutta ei niitd kuitenkaan ole syyté periaat-
teen vuoksi jittdad huomioon ottamatta syystéd, ettd puiden oksai-
suuden vaihtelu aiheuttaa karsimistyohon sellaisia muutoksia, ettel
tyohon kuluva aika ole suhteellinen ainoastaan puun suuruuteen ja
oksaisuuden laatuun, vaan myos latvusten lukuméérdin t.s. karsi-
misessa tarpeelliset sellaiset tyot, jotka esiintyviit jokaista runkoa
kohden niiden koosta huolimatta lisddntyviat oksaisuuden kasvaessa.

Lausekkeessa (3) esiintyvédéd rungon kuutiosta (V) riippuvaa ter-
mi voidaan myos sopivastisievistad. Sulkujen sisélld olevat suureet £
ja t: voidaan toistaiseksi jattd4 kokonaan huomioon ottamatta. Edel-
lyttden, ettd puut ovat tdysin terveitd, ei rungon viallisten osien pois-
tamiseen enemp#é kuin kokonaan viallisten runkojen késittelyynkéén
tarvitse uhrata aikaa (). Lepoon kdytetty aika (f) voidaan ottaa huo-
mioon ajattelemalla paivin tydaika vastaavasti lyhemmiksi. Sul-
kujen sisdlla oleva termi 21.s K vaikuttaa lausekkeen (3) ensimmai-
sen oikean puoleisen termin suuruuteen K :n vaihtelun vaikutuksesta
siksi huomattavasti, ettei sen arvoa voida pitda suuremmitta virheitta
vakiona. Edelld esitettyjen sievistysten avulla saa lauseke (3) seu-
raavan muodon:

4) T, = V(705 + 215 K)) + 2870 + 20 L + 13 K,

Jos hetkeksi annetaan lausekkeessa esiintyville vakioille niiden keski-
madriiset arvot: K = 1.s0 ja L = 1.0 muuttuu lauseke seuraavaksi.

5) T, = 99.06 V + 324.3

Tehollinen tybaika tukkien teossa runkoa kohden (7', min/ 100) muo-
dostuu siis kahdesta termisté, joista toisen suuruus on suoraan ver-
rannollinen rungon kuution ja toinen on suuruudeltaan vakio. Palk-
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kaus tukkien teosta voidaan siis oikeuden mukaisesti jérjestai siten,
etta osa palkasta maksetaan tehdyn runkoméirin perusteella ja osa
kuutioméédriin perustuen. Taméan vuoksi lienee runko-kuutio
palkkaus» oikea nimitys esitetylle palkkausjérjestelmille. Milla
lailla metsén ja puiden vaihteleva laatu (L ja K ) vaikuttaa rungon
tukeiksi tekoon tarkistettakoon seuraavassa. Jos puiden oksaisuus
luokka vaihtelee, voi vakio K kaavassa (4) saada seuraavia arvoja eri
oksaisuusluokissa:

Luokka I. K = 0.5+ vihdoksainen méntymetsa

» 1L K = l.s0tavallinen » ja vihédoksainen kuusimetsa
» III. Kz = 2.05 oksainen » » tavallinen »
» IV.K = 2.5 oksainen »

Pitamélla normaalina tavallista mantymetsédéa ja vihédoksaista kuusi-
metsdd (siis luokka II) aiheuttaa oksaisuuden vaihtelu kuutioaikaan
a runkoaikaan seuraavat 9,:eissa lausutut vaihtelut.

Kuutio-aika Runko-aika
Oksaisuusluokka I 1I 111 v I II  1II v

—17% +£0 +16% +32%  —2% £0 +4% +7%

Metsédn harvuus vaikuttaa ainoastaan runkoaikaan ja on sen vaikutus
eri harvuusluokissa seuraava.

Luokka I II 111
4+ 0 9% + 6 % + 12 9,

Edelld esitetty metsidn ja puidenlaadun vaikutus on laskettu
%:elssa tyoaikaan, mutta samat 9%-luvut ovat voimassa luonnollisesti
myos palkkaukseen néhden.

Koska kuorman teon avustaminen lasketaan kuuluvan tukkien
tekijdlle koko Pohjois-Suomessa, samoin Itd-Suomessa sekii suureksi
osaksi myos Keski-Suomessa tarkastetaan myos sithen kuluvaa tyo-
aikaa, ennenkuin kuorimattomien tukkien teosta maksettava palk-
kausehdotus esitetidn.
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Tukkien kuormauksessa kasitelldan lahinna tukkikappaleita, joten
tuntuisi luonnolliselta, ettd osapalkkaus perustuisi tukkikappaleeseen
ja kuutioon, mutta néin ei kuitenkaan asiaa lahemmin tarkastettaessa
ole asianlaita. Tukkien kuormauksessa kuluttaa tekomies nimittéin
noin puolet ajasta kulkemiseen kuormauspaikalle seké siirt ymisiin kuor-
man teon aikana. Tdhdn tyohon kuluva aika riippuu ratkaisevasti
metsin harvuudesta t.s. siitd, miten tihedssd kaadettavia runkoja on
metsiissd, joten néin ollen runkolukua on sopivin kéyt‘téé kuution
ohella osapalkkauksen perusteena.

Allekirjoittaneen suorittamien kuormausta koskevien tutkimus-
ten mukaan kuluu kahden miehen, nimittdin ajo- ja tekomiehen,
tehdessi kuormaa aikaa kuutiojalkaa kohden polkkyjen ollessa
noin 6j® ja vastaavien runkojen kuution siis noin 10 j3, 28 min/100.
Varsinaiseen kuormaukseen kuluva aika riippuu jonkunverran
kuormattavien polkkyjen koosta siten, ettd kuormausaika piene-
nee polkkyjen suurentuessa. Tutkimuksen mukaan vaihteli kuor-
mausaika polkkyjen koon vaihdellessa keskiarvosta 6.4j puoleen
ja toiseen 1.32 j* +- 59%,. Koska kuitenkin kaytdnnossd polkkyjen
keskimadriinen koko vaihtelee huomattavasti vihemmin kuin run-
kojen koko, mistd ne ovat valmistetut® ja ruokojen koko vaikuttaa
ratkaisevasti kuormauksen yhteydessé esiintyviin muihin kuin var-
sinaiseen kuormaustydhon, voidaan rungon koon vaikutus varsinai-
seen kuormausaikaan suuremmilta virheilta jattda huomioon otta-
matta. Varsinainen kuormausaika tekomiehen osalta saa titen seu-
raavan lausekkeen muodon

6) t, = 28, jossa t, = kuormausaika min/100 kuutiojalkaa kohden.
Kuormaukseen kuluu edellisen lisiksi tekomiehen kannalta katsoen
aikaa saapumiseen kuormauspaikalle sekéd paluuseen kaatotyoté jat-
kamaan samoin kuormanteon aikana esiintyviin siirtymisiin. Kaik-
kiin edelld mainittuihin toimiin kuluva aika riippuu metsén harvuu-

1 Rungon kuution ja siita valmistettujen polkkyjen kuution vilista keski-
madrdistd suhdetta esittaa lauseke

Vp = 037 V, + 2, jossa V,, = polkyn kuutio j?

Vr = rungon » »
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desta sekd runkojen suuruudesta. Tutkimusten perusteella voidaan
kehittad edella mainittuihin téihin kuluvalle ajalle seuraava analyyt-

tinen lauseke

Nt = ,1,0,?7'-11, jossat, = kuormauksessa kulkemiseen ja te-

keilld olevan kuorman siirtdmiseen
kuluva aika min/100
L = metsan harvuusluokka (1, 2 tai 3)
V= rungon tukeiksi tehty latvakuutio j3.

Edellisten lausekkeiden (6 ja 7) perusteella saadaan kuormauk-
seen T un k o a kohden kuluvalle tydajalle seuraava lauseke:

8) T, =28V + 100 L

Tukkien kuormaukseen kuluva aika riippuu niin ollen rungon
suuruudesta sekd metsdn harvuudesta. On huomattava, ettd metsin
harvuuden vaikutus tukeiksi tehdyn rungon kuormausaikaan on teko-
miehen kannalta hyvin voimakas.

Tekomiehen kuorimattomien tukkien tekoon ja kuormaamiseen
kayttaméa kokonaisaika saadaan yhdistamaélla lausekkeet (5 ja 8) ja
saadaan talléin lauseke

9 T, =T, 1, T, =127.05 V + 424

Edellinen lauseke edellyttdi, ettd metsdan harvuusluokka on I
Myohemmin tarkastetaan miten metsédn harvuusluokan (L) samoin
kuin oksaisuusluokan (K vaihtelu vaikuttaa lausekkeen termien
arvoihin.

Muodostamalla edellinen kaava kuvaamaan koko metsikon tai
palstan tukkien tekoon ja kuormauksen avustamiseen kuluvaa aikaa
sekd hieman pyoristdmaéllad lukuja saadaan se muotoon

10)Ty=T, +T,+T, ... =127(V; + Vo +V,...) +n-424
Koko tekotyohon kulutettu aika riippuu siis kokonaiskuutioméaarasta
(Vy + V, + V5...) jarunkoluvusta (n,), joten siis oikeudenmukaisen
palkkauksen taytyy riippua samoista tekijoista.

Edelld esitetyssid lausekkeessa on otettu huomioon ainoastaan
tehollinen tydaika ja tyon kestdessd lepoon kédytetty aika on ndin
ollen vield otettava huomioon. Tyoéaikatutkimuksia tehtdessd oli
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lepoon kiiytetty aika keskiméairin ainoastaan 4.5 9, koko tyoajasta,
mutta koska tyoaika paivdad kohden oli huomattavan lyhyt, olisi
lepoaikaa tdysipitkaa piaivaa tehtdessd keskimiirin taytynyt jat-
kaa. Tukkien teon vaihteleviin tyolaatuihin sekd melkoiseen kive-
lemiseen uhrattuun aikaan nidhden voitanee 15 9, lepoon kiytettivaa
aikaa pité4 riittdvani. Talloin muodostuisi kuorimattomien tukkien
tekoon sekéd kuormauksen avustamiseen meneviille tydajalle seuraava
lauseke:
11) Tx =146 (V) + n_- 486, jossa
Ty =tyoaika min/100
2V = tukkikuutioméira lat-
vamittauksen mukaan
n, = runkojen lukumaééra.

Jos talvipéivin pituudeksi lasketaan 71/, t, josta metsdéin meno-
ja paluuajaksi seké ruokailuun tai kahvin juontiin péivilld vihenne-
tddn 2 t, j44 todelliseksi tyoajaksi metséssd 51/,t = 330 min. Laske-
malla tekomiehen ansioksi 40: — péivissi, saadaan yhden tyoaika-

minuutin palkaksi 12 p. Pyrypéivien varalta lisitdén minuuttipalk- »

kaan vield 10 %:lla, jolloin minuuttipalkaksi saadaan noin 13.s p.
Kuorimattomien tukkien tekopalkaksi kuormauksen avustamisineen
saadaan edelld olevan kaavan (11) mukaan:

146 - 13.5 p = 19.7 p ~ 20 p/j® ynna

486 - 135 p = ~ 66 p/runko

Mainittu palkkaus edellyttiaa hakattavan metsin oksaisuuden vas-
taavan oksaisuusluokkaa II (tavallinen méntymetsi tai vihdoksai-
nen kuusimetsé) sekii metsian harvuusluokkaa I (runkoja ha:lta noin
45 kpl.). Jos olosuhteet muuttuvat edelld mainituissa suhteissa, on
palkkausta vastaavasti muutettava. Seuraava yhdistelmi esittaa
palkkaukseen 9 :eissa tehtdavit korjaukset

Kuutiopalkka Runkopalkka
Oksaisuusluokka I I III v 1 II  III v
—13%+0+12% +24% —2%+0+3%+5%
Harvuusluokka ................................ 1 I II1
10 +28 1569
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40.29  Sahatukkien teko- ja ajopalkatl todellista tyévaikeutta vastaaviksi 17

Edellisen mukaan tulisi siis palkkaus epédedullisimmissa olosuh-
teissa harvassa (III) ja erittdin oksaisessa kuusikossa (IV) olemaan
noin:

25 p/j* + 107 p/runko -

Esim. 10 j? rungoille olisi palkan koroitus noin 37 %/j3.

Toisen pédosan metsissi suoritettavasta tukkityéstd muodostaa
valmisteltujen puiden ajo metsastéd kuljetusviylin varteen. Samoilla
perusteilla kun edelld tarkastettiin tukkien valmistusta, tarkastetaan
seuraavassa myos tukkien ajoa.

Tukkien ajoty6é voidaan jakaa kahteen erilaatuiseen tyéryhméén,
nimittiin tukkien ihmisvoimalla késittelemisestd muodostuvaan tuk-
kien kuormaukseen ja kuorman purkamiseen seké varsinaiseen kulje-
tusty6hon. Jo edelld on tarkastettu tekomiehen osuutta kuormaus-
tyossd. Vastaavalle hevosmiehen sekd hevosen kuormaukseen kiyt-
tdmalle ajalle voidaan muodostaa seuraavat lausekkeet.

12) 1, =28 jossal, = varsinaiseen kuormaukseen ku-
13) 1 200 2% L luva aika m‘1.n/1(.)0.per]3
rm — 6V v slossa t,,, = kuorman siirtoihin kuormauk-
sen aikana kuluva aika min/100
per j?
V = rungon tukeiksi tehty latvakuu-
tio
L = metsénharvuusluokka (1,2tai3)

Yhdistdmalla edelliset lausekkeet (12 ja 13) saadaan koko kuor-
maukseen j* kohden kuluva aika. Kertomalla sen jilkeen lausekkeen
molemmat puolet rungon kuutiolla (V) saadaan koko kuormausaika
runkoa kohden.

14) T,, =28V +33 + 25 L

Toiseen tukkien késittelystd muodostuvaan tukkien ajotyon osaan,
kuorman purkamiseen, kuluvan ajan pituus j* kohden riippuu huo-
mattavassa méidrin kisiteltivien polkkyjen koosta lyheten tyoaika j?
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kohden poélkkyjen suurentuessa, kuorman purkamistutkimusten mu-
kaan vaihteli kuorman purkamisaika - 17 9, polkkyjen koon vaih-
dellessa keskiarvosta 6.6 j* - 1.59 j3. Sivulla 14 alahuomautuksessa
esitettyd kaavaa kiyttiden vastaa esiintynyt tyoaikavaihtelu suun-
nilleen 4 %:n tydaikavaihtelua jokaista rungon kuution poikkeamista
keskiarvosta 10 j3. Tutkimuksen mukaan kuorman purkamisajan
keskiarvon 22.s min/100/js sekd edelld esitetyn perusteella saadaan
kuorman purkamisajalle kuutiojalkaa kohden seuraava lauseke

t,, =225 + %?iig(tm, josta sievistamalld saadaan

by, = 31.5 — 0.9 V, eli runkoa kohden kertomalla lauseke V:114

Tkpr =315V —0.9 V2

Koska kuitenkin termi 0.9 V2 on toisenasteisena lopputuloksen kan-
nalta hankala, vaihdetaan se ensiasteiseen lausekkeeseen 15.s (V —4.2)
joka niissi rajoissa, joissa rungon kuutiot yleisesti vaihtelevat, antaa
termille tyydyttavén oikeat arvot.! Lauseke saa tdlléin muodon

15) T, =151 V + 66.

Yhdistdmailla edelliset kuormausta ja kuorman purkamista esitté-
vit lausekkeet (14 ja 15) saadaan tukkien kuljetuksesta aiheutuvalle
tukkien koko késittelyajalle yhteinen aika )

16) Ty, =Ty, + T, =432V +99 + 25 L

Koko ajotydajan médrdamiseksi on edellisen lausekkeen antamaan
aikaan vield lisattava varsinaiseen kuljetusty6hon kuluva aika. Kuor-
man kuljetukseen seké tyhjdni metsidén paluuseen kuluu aikaa km:é
kohden 24 min. Laskemalla 60 j? kuorma keskisuuruiseksi kuormaksi
lumitiell&, saadaan kuorman kuljetusajaksi 40 min/100 jskm
kohden. Kohtalaisen hyvin hoidetulla jadtielld on vastaava
kuorman suuruus 100 j* ja kuorman kuljetusaika 24 min/100 j*km
kohden. On kuitenkin huomattava, etté erikokoisista polkyisté teh-
dyt latvamittauksen mukaan saman suuruiset kuormat eivit ole

1 Paraabelin kaaren osa korvataan sita suunnilleen wvastaavalla suoralla.
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todelliselta kuutiomadriltdan saman suuruisia, vaan sisdltda pienem-
mistd polkyistd tehty kuorma enemmain puuta ja on néin ollen ras-
kaampi. Kayttamilla Tapion kiintomittataulukkoa seki edelld esi-
tettyd suhdetta rungon ja polkyn kuution vilill4, saadaan tulokseksi,
ettd latvamitan ja todellisen kuution véilinen suhde muuttuu 1 9,
kuutiojalkaa kohden polkyiksi tehdyille rungoille niiden suuruuden
muuttuessa keskiarvosta 10 j3. Suhde suurenee runkojen pienen-
tyessd ja painvastoin. Pitdmailld ajohankaluutena ajettavien puiden
todellista kuutiosisidlt6d, saadaan kuorman kuljetusajaksi lumitielld
runkoa kohden

17) T, =44V 0. V2

Menettelemalla samoin kuin edelld toisasteisen termin poistami-
seksi saadaan ajoajaksi rungolle kilometrilta

18) T, =37 V + 29.4

Vastaavaksi ajoajaksi jaadytetylld varsitielld saadaan

19) T, =22 V + 17

Yhdistamalla kaavat 16 ja 18 saadaan lauseke koko ajotydlle lumi-
tielld ensi kilometriltd ajettaessa

20) T,,, =802V + 1284 +25L

Ajomatkan jatkuessa saa lauseke (20) muodon

21) Tal, = V807 + n-37) + 128.4 + 25 L + n- 29.4, jossa
n = ajomatkan lisivksen kilometrien luku

Jos lasketaan hevosen ja miehen péivaansioksi 100: — ja pdivén
pituudeksi 7 1/, t, saadaan heiddn minuuttipalkakseen 22 pennid. Ajo-
taksa muodostuu télléin seuraavaksi I-luokan harvuutta olevassa
metsissa: _

—:18/j® + —: 34/rungolta ensikilometrilta. Seuraavilta kilomet-
reilti on lisiys kilometrid kohden 8 pennié j*1ta ja 6.5 pennid rungolta.
Jos metsianharvuusluokka on II tai III lisdtdéin rungon perusmaksua
vastaavasti 16 %:lla ja 33 %:lla.
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Jos varsitiet ovat jdddytettyjé, tulee varsinainen kuorman kulje-
tus halvemmaksi kuin varsiteiden ollessa lumiteitd. Tilléin on kui-
tenkin otettava huomioon, ettd metsisté suoraan saadaan tiysikokoi-
sla kuormia jdédytettyé tietd varten ainoastaan poikkeustapauksissa,
joten lisdpuita tédytyy juontaa varsitien varteen ja kuormata sielti
uudelleen. Kuorman purkaminen varsitien varteen seké puiden uudel-
leen kuormaus vie hevosmiehelté aikaa keskiméirin js kohden 15 + 28
min/100. Laskemalla lumitien kuormaksi 60 j3, joka siis voidaan
tuoda suoraan metsésta varsitielle ja jadidytetyn varsitien kuormaksi
100 j?, joudutaan siis 40 % kuorman puista kisittelemédn kahdesti.
Néin ollen lisdéntyy siis kuorman tekoon kuluva kokonaisaika ollen
lisays kuorma kuorman kuutioméérii kohden 12 min/100/j%. Yleiseksi
kuormanajoajaksi jaadytetylld tielli saadaan

22) Taj,, = V(927 + n-22s) + 1284 + 25 L + n- 17

Kéyttden samoja perusteita kuin edellé saadaan ajotaksaksi jaa-
dytetyille varsiteille I-luokan harvuutta olevissa metsissa:

—:20/j® + —: 34/rungolta ensikilometrill4 ja seuraavilla kilomet-
reilla 5 pennin koroitus kuutiojalalta ja 4 pennin rungolta. Metséin
harvuuden vuoksi koroitetaan rungon perusmaksua samoin kuin lumi-
teitdkin kiytettéessa.

Koska eteldosissa maatamme tekomiehen velvollisuuteen kuuluu
ainoastaan tukkien teko ja ajomies suorittaa ajon kuormauksineen,
on vield syyté tarkastaa, miten palkkaus tissi tapauksessa jakautuu.

Tekomiehen palkkaus on téllgin laskettava kaavan (5) mukaan.
Korottamalla kaavassa esiintyvid vakioita lepoaikaa vastaavalla
15 9;:lla saa se muodon

23) T, =114 V 4 382
Kéyttamalld edelld esitettyd 13.5 pennin minuuttipalkkaa, saadaan
tekomiehen palkaksi kuorimattomien tukkien teossa hieman lukuja
pyoristiden

—:15/j% 4+ —: 52/runko
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Metsdnharvuuden ja oksaisuuden vaihtelun vuoksi palkkaukseen teh-
tavit korjaukset 9:eissa ovat esitetyt sivulla 16.

Ajomiehen palkkaukseen on hénen itse suorittaessaan koko ajo-
tyon lisdttavi kuormauksen vuoksi se osuus, jonka tekomies, hinen
avustaessaan kuormausta, on saanut. Kaava (16) saa talloin kiytta-
milld jalka- ja hevosmiehen palkkojen suhteena 40 : 100 seuraavan
muodon:

Lumitiella:

24) Ta = V@Ol +n-37) +128.4 +65L + n- 29.4, jossa kaikki
suureet ovat muunnetut vastaamaan hevosmiesaikaa

Jaadytetylla tiella:

25) T, =V (1031 + n-222) + 1284 + 65 L + n- 176, jossa
kaikki suureet ovat muunnetut vastaamaan hevosmiesaikaa

Edellisten kaavojen (24 ja 25) mukaan lasketuksi ajomiehen pal-
kaksi saadaan héin itse hoitaessaan ajon ohella myés kuormauksen.

Varsiteiden ollessa lumiteitd: —:20/j3 + —: 42/runko ensikilomet-
rilld ajettaessa. Kilometrikorotus on sama kuin edelldkin nimittéin
8 pennié/j* + 6.5 pennid/runko. Varsiteiden ollessa jaddytettyja: 23/j3
+ —:42/runko ensi kilometrilla ajettaessa sekid matkan jatkuessa
5 pennin kilometrikorotus j*lle ja 4 pennin rungolle.

Metsdaharvuusluokan ollessa IT tai III, ovat vastaavat korotukset
rungon peruspalkkaan 34 9%, ja 68 9.

Edelld esitetyt tyopalkat ovat lasketut silld edellytykselld, etté
puut suurin piirtein ovat kaikki terveitd, joten viallisten rungon osien
poistamiseen enempid kuin kokonaan viallisten puiden kisittelyyn-
kéddn ei kulu aikaa. Kéaytannossa ei kuitenkaan néin ole asian laita,
vaan aina loytyy metsidssd myos enemmén tai vihemmin viallisia
puuyksiléitd. Téllaisten viallisten puiden esiintyminen on kuitenkin
aina sangen epitasaista ja vaihtelevaa, joten mikéédn keskiarvoinen
korvaus niiden kisittelystd aiheutuvasta lisédtyosté ei takaa oikeuden-
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mukaista palkkausta ja ansiota. Ainoana keinona palkkauksen oikealle
jarjestelylle on se, etta viallisten puiden késittelystd maksetaan palkka
- sen mukaan kuin sellaista tyoté esiintyy. Kahtena pddryhmiéna vial-
listen puiden késittelyssd voidaan erottaa kokonaan viallisten puiden
kasittely sekd tyvedminen. Molemmat tyo6t kuuluvat tekomiehen
tehtéviin, joten niistd tuleva korvaus on myos tekomiehelle mak-
settava.

Kokonaan viallisen puun késittely muodostuu puun kaadosta seké
sen vialliseksi toteamisesta. Viallisuuden laadusta sekd méédrista
riippuu miten suuren tyon viallisuuden toteaminen vaatii. Joka
tapauksessa on kuitenkin viallisen puun luo mentivé ja kaadettava se
ja sen jalkeen sahattava runko poikki ainakin parista kohden. Las-
kemalla néihin toihin keskiméirin kuluva aika 9 :eissa kuorimatto-
mien tukkien tekoon meneviddn kokonaisaikaan verrattuna saa-
daan 9%-luvuksi 51.7 %. Toisinaan tosin voidaan rungon kokonaan
viallisuus todeta muutamilla kirveen lyonneilld, joten tyd on véhén
pienempi, mutta useimmissa tapauksissa taytyy runko sahata siiné
médrin 2] pituisiin kappaleisiin, ettd jadnnos rungosta on lyhintd

tukinmittaa lyhyempi. Kokonaan viallisen rungon késittelyyn voi- -

daan senvuoksi kohtuudella katsoa kuluvan puolet siitd ajasta, miké
kuluu terveen rungon tukeiksi tekoon. Tekomiehelle olisi néin ollen
maksettava, jokaisesta kokonaan viallisesta puusta 1/, siitd maksusta
minkd hén keskiméirin saa tukeiksi tekemiltddn rungoilta kuutio-
maksuineen.

Tyvedamiseen kuluvan tybajan pituus riippuu siitd, miten paksu
tyvettava puu on seki siitd montako poikkisahausta tulee suorittaa.
Poikkisahausten lukumaééré tasoittuu kuitenkinsuurempaarunkoméa-
rad tarkastettaessa. Tyvettdvan puun paksuus taas riippuu suurin piir-
tein rungon kuutiosta. Tyveédmiseen kuluneeksi ajaksi on tyotutki-
musten kautta saatu 30 min/100 tyvettdvin rungon kuutiota kohden.
Aika on tosin verraten pieni siihen kokonaisaikaan nédhden, miké
kuluu rungon tukeiksi tekoon, mutta koska tyvedminen samalla kun
se vie aikaa, myds pienentédé tyon tulosta, jonka perusteella palkka
maksetaan, ei sithen kulutettua aikaa ole jatettdava palkattomaksi.
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Keskiméadraiseen rungon tukeiksi tekoaikaan verrattuna on tyvei-
misaika noin 20 9% siitd. Tyvedmisesta tulee siis maksaa palkka siten,
ettéd tekija jokaista 5 tyvettyd puuta kohden saa korvauksena yhden
rungon keskipalkkansa.“

Edelld on péépiirteissdén selvitelty, miten palkkaus kuorimatto-
mien tukkien teosta ja ajosta olisi runko-kuutiomaksutapaa
kayttden jarjestettéivi siten, ettd tyontekijat ansaitsisivat saman pal-
kan huolimatta siitd, millaisen metsén ajo on kulloinkin kysymyk-
sessd. Metsityopalkkausasian oikeudenmukaisella jérjestelylld on
monta tirkedd nidkokohtaa puolustajanaan. Eraat niisté tulkoot tissa
lyhyesti mainituiksi. Ensiksikin on ep#oikeudenmukainen palkkaus
aina omiaan alentamaan tyétehoa, johon meilld suuressa mitassa
metsitoita suorittavana maana ei ole varaa. Toiseksi johtaa ylimal-
kaisten palkkausjérjestelmien kéytto siihen, ettd pienien ja laadul-
taan huonojen metsien hankintatyokustannukset pysyvat kiaytéannossa
suunnilleen samoina kuin hyvienkin metsien, silli todellisuudessa
korkeammat kustannukset tasoitetaan epidoikeudenmukaisesti alen-
tamalla metsityolédisten ansioita, vaikkakin ansion ja arvon todelli-
nen aleneminen tulisi kohdistua metsén arvoon sen normaalista pie-
nempénéd kantohintana. Oikeudenmukaista palkkausta kéyttiden
voisivat siis hankintatoiden teettajat helposti saada kiytédnnossi
tunnustetuksi tosiasiaksi sen seikan, etti metsdn laatu
madrdd jo vaihtelevien hankintakustannus-
ten vuoksi huomattavassa middrinsenkantohin-
nan.
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DIE HERSTELLUNGS- UND FUHRLOHNE FUR SAGE-
STAMME AUF EINE DEM SCHWIERIGKEITSGRAD
DER ARBEIT ENTSPRECHENDE HOHE.

REFERAT.

In Finnland bildet die von der Forstwirtschaft dargebotene Lohnarbeit
fiir einen grossen Teil der Landbevélkerung eine wichtige Voraussetzung fiir ihr
Auskommen. Um eine Erhohung der allgemeinen Arbeitsleistungen zu erzie-
len, miissen die Ablohnungsmethoden auf eine gerechtigere Basis ausgearbei-
tet werden, als wie es heute der Fall ist.

In Nordfinnland, ungefahr im Bereich des Lins Oulu, wird der Lohn fir
Herstellung und Transport der Stamme nach dem gemessenen Gipfel-Kubik-
inhalt berechnet, wobei fiir einen Kubikfuss bei allen Stammgrossen derselbe
Preis erlegt wird. In den Gegenden des Pielisjarvi-Sees im ostlichen Finnland
liegt den Lohnberechnungen die Menge der transportierten Stamme in laufen-
den Fiissen berechnet, zugrunde, wobei die Griosse des Lohngeldes pro Fuss
je nach der Dicke des Stammes wechselt. In Mittel- und in Siidfinnland wiede-
rum dient der Bezahlung die Anzahl Stimme oder Stammstiicke als Grundlage.

Von den schwedischen Zahlungsprinzipen seien die Zoll- und die Ellen-
taxe sowie die Doppelzeit- und Doppellohntaxe von RoNGE erwidhnt, von
welchen die letztgenannte zur griossten Entwicklung gebracht worden ist.
Sie fusst auf ausgefithrte Arbeitszeituntersuchungen, weist aber dennoch
einen ziemlich schwachen Punkt auf. Der Lohn wird zum Teil auf Grund des
Kubikinhalts, zum Teil auf Grund der Anzahl Stammstiicke berechnet. Die
Grundlage der letztgenannten Teilzahlung ist aber schlecht gewahlt worden,
denn die an einem Stammstiick ausgefithrte Arbeit wiederholt sich nicht fiir
jedes Stammstiick, sondern fiir jeden Stamm. Um diesen schwachen Punkt zu
beseitigen seien im folgenden die Grundlagen der »Stamm-Kubik»-Taxe mit-

geteilt.
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Nach Verf. Untersuchungen beansprucht das Anfertigen von ungeschalten
Stammen pro Gipfel-Kubikfuss berechnet eine Zeit, die durch die folgende
Formel wiedergegeben werden kann:

1

T="170.% J‘”V [17.59 1) V—1 42342420 L+ K, (21.sV 413)] 41 +1t, wobei

T = Zeit Min./100 pro Gipfel-Kubikfuss.

— Kubikfussinhalt des Stammes, nach dem zum Sagestamm verarbei-
teten Gipfel-Kubikinhalt berechnet.

L = Der der Dichlenklasse entsprechende Zahlenwert (1, 2 oder 3).

K, = Koeffizient, dessen Grisse von der Aestigkeit der Biume abhangig
ist, indem

-

K, = 0ssin der Aestigkeitsklasse 1

K, = 1.0 » » II
KZ = 2.05 » » 111
K, = 2.5 » » v

{, — Zuschlagzeit je nach dem Schiidigungsgrad des Waldes.
{, = Wiihrend der Arbeit zum Ruhen angewandte Zeit.

Aus der oben angegebenen Formel kann durch Vereinfachung und durch
Konstantmachung der weniger wichtigen Termini folgende fiir die bei der
Herstellung von Sagestammen pro Stamm nétige Zeit geltende Formel abge-
leitet werden (vorausgesetzt, dass K, = 130 und L = 1.0):

Tr = 99.0s V 4+ 324.37

Die Liange der Zeit (T,), die zum Werdegang eines Sigestammes gebraucht
wird, ist also von zwei Termini abhingig, deren eines Grésse vom Kubikinhalt
des Stammes abhéngig ist, wihrend der andere konstant ist. Die entsprechende
Zeit fir den ganzen Waldbestand hiingt also von dem totalen Kubikinhalt und
von der Stammzahl ab. Auch die Lohnung muss von denselben Faktoren
abhingig gemacht werden.

Wenn im Walde die Verhiltnisse vom Normalen abweichend sind, muss
die Kubikzeit und die Stammzeit entsprechenden Korrektionen unterworfen
werden. Die Aestigkeit wirkt in erster Linie auf die Kubikzeit, die Dichte
des Waldes auf die Stammzeit ein.

Wenn derjenige, dessen Aufgabe es ist die Sidgestiamme anzufertigen, auch
am Aufladen der Stamme fiir den Transport behilflich ist, was grossten Teil
Finnlands als Praxis gilt, verbraucht er dazu Zeit noch dariiber hinaus, was fir
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seine eigentliche Arbeit notig ist. Fur diese Zeit ist eine Formel abgeleitet

worden:
Ty, = 28 V 4+ 100 L

Durch Zusammenschlagung beider oben angefithrten Formeln und durch
Einfithren eines Zuschlags von 15 9 zur Ruhezeit wihrend der Arbeit erhalt
man fiir die gesamte Arbeitszeit bei der Herstellung des Stammes und dessen

Aufladung folgende Formel:

Ty = 146 (V) + n, - 486 wobei Ty — Arbeitszeit Min./100
>V = Kubikinhalt der Stiamme nach
Messungen des Gipfels
n, = Anzahl der Stamme.

Wenn die Linge des Arbeitstages 71/> Stunden ist und die Strecke zZum
Arbeitsplatz und zuriick sowie die Mahlzeit 2 Stunden in Anspruch nehmen,
bleiben 5 !/> = 330 Minuten Stunden fiir die eigentliche Arbeitszeit im Walde
iibrig. Bei einem Tageslohn von 40: — kommen 12 Penni auf jede Minute.
Durch Zuschlag von 10 9, fiir evt. Schneesturmtage erhédlt man einen Minu-
tenlohn von 13.; Penni. Der Herstellungslohn fiir ungeschilte Sigestamme
betrigt somit nach obiger Formel:

146 - 135 = 19.7 20 Penni/Kubikfuss und
486 - 13,5 = 66 Penni/Stamm.

Die erwihnte Ablohnung setzt die Aestigkeitsklasse Il (gewohnlicher
Kiefernwald oder astarmer Fichtenwald) und die Dichtigkeitsklasse I des
Waldes (Stamme pro Hektar 45 oder mehr) voraus. Wenn die Verhaltnisse
vom Normalen abweichen, wird folgende Korrektion der Lohne bewerkstelligt:

Kubiklohn Stammlohn
Aestigkeit 1 I IIr Iv 1 11 I Iv
13 +0 +12 +24 9 2 40 +3 459

Dichtigkeit — — — — +0 +28 =56

Den zweiten Hauptteil der Holzarbeit im Walde bildet das Fahren der
Stamme zu den grossen Transportwegen. Das Errichten der Stamm-Fuhre
beansprucht folgende Zeit pro Stamm, Mann und Pferd:

Ty, = 28V + 33 + 25 L

Das Abladen der Fuhre erfordert folgende Zeit:
Tkpr = 15.7 V + 66.3
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Durch Vereinigung dieser beider Formeln ergibt sich als Zeitformel fiir
[Laden und Abladen:
Ty = 3.9V 4+ 99 4 25 L

Noch vergehen bei dem Iransport der Stammfuhre auf dem Schneewege
40 Min./100 pro Kubikfuss und auf dem Eiswege 21 Min./100 pro Kubikfuss.
Die aus ungleich grossen Stammblicken zugerichteten, nach dem Gipfelkubik-
inhalt berechnet aber fiir gleich gross geltenden Fuhren sind jedoch in Bezug
auf ihre tatséichliche Holzmenge nicht gleich gross. Die wirkliche Holzmenge
der Fuhre ist desto grosser, je kleiner die Blocke. Wenn als durchschnittliche
Grosse eines Stammes 10 Kubikfuss angesehen wird, und wenn man die aus dem
Stamme zugesigten Bliocke bertucksichtigl, veridndert sich das Verhaltnis
zwischen dem tatsichlichen und dem Gipfelkubikinhalt um 1 9, fiir jeden
Kubikfuss Abweichung vom Durchschnittswert. Bei Beriicksichtigung dieses
Umstandes erhilt man fiir die Fahrtzeit auf einem Schneewege und auf einem
]’,iswegg folgende Zeitformeln:

T, =37V + 294 T,; =222V +17s
Fiir den ganzen Waldtransport einer Fuhre auf einem Schneeweg lisst sich
folgende Formel aufstellen:

Talpkm = V (80.7 +- n-37) + 1284+ 25 L + n-29.4

(n = Kilometerzahl der zuschligigen Wegstrecke.)

Wenn man den Tageslohn fir Mann und Pferd auf 100: — anschligt.
ergeben sich als Minutenlohn 22 Penni. In einem Waldbestande der Dich-
tigkeitsklasse I wire die Zugtaxe auf Grund der Formel 18 Penni pro Kubik-
fuss und 34 Penni pro Stamm fiir den ersten Kilometer, wonach fur jeden
nichsten Kilometer ein Zuschlag von 8 Penni pro Kubikfuss und 6.5 Penni pro
Stamm hinzukommt. In den ubrigen Dichtigkeitsklassen sind die Zuschlige
zur Grundzahlung pro Stamm entsprechend 16 und 33 %,.

Die Formel fiir den Waldtransport auf einem Eiswege lautet:

Tajnkm = V (92,7 +n-222) + 1284 +25L + n+17.

Unter Anwendung derselben Grundlagen wie vorhin ergeben sich als Taxe
auf vereisten Wegen in einem Walde erster Dichtigkeitsklasse 20 Penni pro
IKubikfuss und 34 Penni pro Stamm und ersten Kilometer. Der Zuschlag fir
die nichsten Kilometer betrigt 5 Penni pro Kubikfuss und Penni pro Stamm.
Die Zuschlidge in den iibrigen Dichtigkeitsklassen sind dieselben wie vorhin
auf den Schneewegen.
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Die obigen Berechnungen sind alle mit der Voraussetzung gemacht worden,
dass die Stimme gesund sind, wodurch fiir das Entfernen von beschidigten
Stammteilen sowie auch fiir die Behandlung der gianzlich fehlerhaften Stimme
keine Zeit berechnet worden ist. In der Praxis beanspruchen solche Arbeiten
aber immer eine gewisse Zeit, und fiir diese Arbeiten muss auch bezahlt werden.
Die Behandlung eines ganzlich fehlerhaften Baumes beansprucht nach ausge-
fithrten Untersuchungen 51.7 9% Zeit. Deshalb ist es auch angemessen, wenn
fir die an einem fehlerhaften Stamm ausgefithrte Arbeit die Hilfte davon
gezahlt wird, was ein Mann durchschnittlich pro Stamm erhilt. — Beim Ent-
fernen der fehlerhaften Stammteile beansprucht die Abstiimpfung die meiste
Arbeit, namlich 20 9, von der Zeit, die zur Herstellung eines Sigestammes aus
einem gesunden Baum nétig ist, wonach also fiir jeden fiinften abgestimpften
Stamm ein dem Herstellungslohn eines gesunden Stammes entsprechender
Zuschlagslohn erlegt werden miisste.

Oben sind die Hauptziige der »Stamm-Kubik-Taxe» dargelegt
worden, die, sich auf Arbeitsuntersuchungen griindend, einen gerechten Ver-
dienst auch in variierenden Verhiltnissen gewihrleistet. Da im allgemeinen
die Herstellungskosten der Sigestimme hinsichtlich Arbeitsléhnen in schlech-
ten Wildern am héchsten sind, kommt einer gerechten Ablohnung ausser ihrer
allgemeinen Berechtigung noch die grosse Bedeutung zu, dass in der Praxis all-
méhlich die Tatsache erkannt wird, das die Qualitidt des Waldes
schon wegen der Schwankungen der Beschaffungs-
kosten in bedeutendem Masse auf dessen Waldwert
einwirkt.
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